
3.JUPANIŢELE 

 

Deoarece lucrarea cuprinde genealogiile unora dintre familii boiereşti 

importante din secolele XVI – XVII, nu pot încheia acest capitol fără 

prezentarea rolului pe care l–au avut soţiile marilor boieri în această perioadă. 

Jupaniţele114, femininul titlului conferit bărbaţilor, cu aceeaşi denotaţie a celui 

de jupan, era atribuit soţiilor şi fiicelor acestora, moştenit în familiile nobile. Dar 

titlul era conferit şi unora dintre soţiile boierilor mici sau mijloci, în timp ce 

soţiile moşnenilor sau moştenitoarele acestora nu primeau nici un titlu. Tot 

pentru a se deosebi de femeile simple, din a doua jumătate a secolului al XVI–

lea, jupaniţele primeau ca titlu şi funcţia soţului lor, adică erau bănese, spătărese, 

vistierese, etc. Un alt element de diferenţiere era alăturarea numelui moşiei la 

prenumele personal, ca şi la bărbaţi, astfel că ele erau din Caracal, din Periş, din 

Cornăţeni, şi aşa mai departe. Se întâmpla ca atunci când soţia era dintr–o 

familie situată pe o treaptă superioară soţului, acesta să ia ca particulă de nobleţe 

numele moşiei soţiei, aşa cum putea să fie şi invers. 

În afară de treburile statului, războiul, jocurile vânătoreşti/sportive 

şi călătoriile rezervate bărbaţilor, femeile îndeplineau toate celelalte funcţii 

aproape la fel de bine. Când, de la domnia lui Mircea Ciobanul, titlul de 

jupan s–a acordat şi unor boieri mici şi mijloci sau grecilor veniţi cu 

domnitorul, pierzându–şi treptat înţelesul iniţial, pentru femei el a rămas 

acelaşi, jupaniţele fiind singurele descendente sigure ale vechilor familii 

nobile din Ţara Românească. 

Femeile din Ţara Românească erau omniprezente în târguri, pe 

uliţele satelor şi oraşelor, cu faţa descoperită, uimindu–i pe călătorii străini 

care se aşteptau ca ele să aibă regimul femeilor musulmane, pentru că ţara era 

tributară Porţii Otomane. Jupaniţele erau conducătoarele casei, respectiv, familiei,  

dirijând gospodăria şi educaţia copiilor, iar atunci când rămâneau văduve, 

reprezentau familia şi în afară, faţă de ceilalţi boieri şi chiar în faţa domnului. 
                                                 
114 Spre deosebire de Moldova unde se numeau jupane. 
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De la căsătorie jupaniţelor li se dădea odată cu cheile case şi întreaga conducere 

internă a gospodăriei. Fetele primeau zestrea care era formată din bunuri mobile: 

scule, giohale, covoare, haine, animale şi banii din care puteau să–şi cumpere 

moşii sau, chiar din moşiile părinteşti. 

Introducerea fiicelor alături de fii la moştenirea averii se face din 

secolul al XV–lea, dar în cel următor în mod frecvent, socotindu–le ca pe fii. Ele 

puteau să primească cotă parte sau parte egală cu cea a fraţilor lor, şi tot din a doua 

jumătate a veacului al XVI–lea multe femei se judecă pentru această moştenire, 

susţinând, uneori, pe drept sau nu, că unii dintre fraţi ar fi copiii naturali ai tatălui, 

ne recunoscuţi, şi nu au drept de moştenire115. 

Atunci când erau aşezate alături de fraţii lor la masa succesorală, 

jupaniţele primeau partea lor de moştenire, atestată mai ales după 1555, puteau să 

se judece pentru avere, să o lase moştenire cui socoteau de cuviinţă sau să o 

dăruiască unei mănăstiri, să cumpere sau să vândă părţi din averea părintească 

care le revenea. Când părinţii lor, mai ales tatăl, erau decedaţi la data căsătoriei şi 

nu aveau un frate mai mare, ele erau înzestrate de domn care le întocmea zestrea. 

Căsătoriile se făceau numai între aceleaşi familii, între membrii de acelaşi rang, 

cu rare excepţii, dar şi atunci, cel ales avea avere şi dregătorie importantă, ca în 

cazul a două personaje greu de determinat din punct de vedere genealogic, 

deocamdată – jupan Stelea spătarul, în secolul al XVI–lea, şi jupan Cernica mare 

vornic în cel următor. 

Ca şi doamna ţării, şi jupaniţele făceau miluiri slugilor 

credincioase, precum jupaniţa Caplea din Periş care l–a dăruit pe Sperlea cu 

o ocină în Belibeni în 1580116. Condiţiile nesigure în care au trăit: fuga peste 

munţi împreună cu soţii de teama noului domn, invaziile tătărăşti, turceşti sau 

ungureşti, foamete şi epidemii, rămase să–şi crească copii mici singure, le–au 

asprit pe multe dintre ele şi au devenit bărbate. Erau călite de soartă şi multe 

oglindeau firea aprigei doamna Chiajna, soţia lui Mircea Ciobanul, precum şi 
                                                 
115 Copiii din afara căsătoriei aveau drept egal de moştenire cu cei legali, dacă primeau acest drept de 

la părintele lor. 
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116 DRH, B, VIII, p. 462. 



a doamnei Neaga, soţia lui Mihnea al II–lea, fiica lui Vlaicu clucerul din 

Cislău, care după ce soţul ei s–a turcit şi i–au murit toţi copiii, a preluat 

conducerea familiei şi şi–a dezvăluit firea asprită de frustrări. Ele aveau 

autoritate datorită ascendenţei lor mari boiereşti şi relaţiilor de rudenie, 

precum jupaniţa Stana postelniceasa din Brâncoveni despre care se spune că 

“au fost o jupaneasă puternică, <cumnata Neculei mare vornic>“117

Jupaniţele erau respectate ca soţii şi ca mame, dovadă o constituie 

faptul că îşi lăsau averea fiilor care le îngrijiseră în timpul refugiului în 

Transilvania118 sau la bătrâneţe. 

Faţă de cei 530 de jupani care apar în documentele emise între 1500 

şi 1632, sunt numai 173 de jupaniţe, dar cele mai multe dintre ele sunt prinse în 

genealogiile ataşate lucrării de faţă. Deşi nu au avut forţa politică a soţilor lor, 

jupaniţele au reprezentat cele mai fidele partenere ale lor la conducerea ţării, 

adevăratele şi cele mai sigure continuatoare ale marilor familii. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                 
117 DIR, B, XVII, III, p. 38. 
118 DIR, B, XVI, III, p. 51. 
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